
Вариант 10.


1. 
Приведите классификацию методов зимнего бетонирования. Объясните, от чего зависит выбор метода зимнего бетонирования. Охарактеризуйте технологию каждого из методов. Сравните эффективность различных методов с точки зрения энергетических затрат. Укажите применяемые режимы нагрева бетона.

2. 
Объясните, какую операцию называют строповкой. Перечислите основные виды строповочных устройств. Охарактеризуйте их область применения. Укажите, к чему приводит применение гибких строп для подъема длинномерных конструкций.


Рассчитайте усилие, возникающее в ветви четырехветвевого стропа при подъеме плиты перекрытия массой 2,8т, какой должен быть коэффициент запаса прочности при выборе стропа.


3. 
Перечислите виды малярной отделки по месту производства, по фактуре, по категории качества. Изложите технологию подготовки поверхностей под окраску водными составами в зависимости от категории качества и вида поверхности. Охарактеризуйте технологию окраски поверхностей водными составами. 
4. 
Назовите виды полов из штучных материалов. Поясните, что может служить основанием для полов из керамической плитки. Охарактеризуйте технологию выполнения пола из керамической плитки. Перечислите требования к качеству поверхности пола из керамической плитки.

5. 
Задача. Запроектируйте схему монтажа плит покрытия одноэтажного промышленного здания с помощью самоходного стрелового крана и рассчитайте параметры крана, если отметка уровня земли -0,150, отметка низа стропильных конструкций +10,400, высота балки покрытия 1,6 м, толщина плиты 0,3 м, высота строповки 4,5м. Масса плиты 2,5т, масса 4-ветвевого стропа 0,56 кг. Недостающие данные принять самостоятельно.

