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Требования к оформлению контрольной работы

Оформление контрольной работы является важным этапом ее выполнения, неправильное или небрежное оформление может привести к возврату работы для переоформления.

Текст контрольной работы должен быть напечатан на компьютере шрифтом размера 14 через полтора интервала или написан от руки красивым читаемым почерком черной или темно-синей пастой в тетради не менее 12 листов.
Начиная со второго листа, все страницы нумеруются в правом верхнем углу арабскими цифрами. Каждый вопрос должен быть записан до начала ответа.
При выполнении  задач оформление производиться в следующем порядке:

записывается условие задачи, каждое производимое действие в задаче нумеруется и расшифровывается (что находим, для чего),формулируются выводы.
Вариант контрольной работы соответствует последней цифре шифра зачетной книжки студента.
Вариант 8.

1.Этапы разработки эффективной коммуникации и стимулирования. Элементы коммуникационной политики фирмы.

2. Разработайте варианты системы распределения (товародвижения) товара для сырьевых ресурсов, промышленного оборудования, товара пассивного спроса, бытовой техники или для любых других вариантов товара или услуги из разных сфер бизнеса на ваш выбор.
Назовите основных участников каждого канала распределения, какой вариант маркетинговых систем товародвижения  Вы считаете наиболее приемлемым в каждом из этих случаев.
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