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Цели курсовой работы

	Выполнение курсовой работы – это один из самых сложных видов учебной деятельности в учебных заведениях, представляющих студентам возможность в полной мере проявить свою творческую индивидуальность.  Курсовая работа имеет целью научить студентов самостоятельно применять полученные знания для комплексного решения конкретных практических задач, привить навыки самостоятельного проведения научных исследований и обоснования принимаемых решений. Работа над курсовой работой является неотъемлемой частью учебного плана и представляет собой самостоятельное исследование слушателя по выбранной теме, включающее в себя использование различных методов научного анализа как монографических и периодических печатных источников, так и практики различного уровня.  Выполнение курсовой работы, кроме того, представляет собой форму проверки степени усвоения и овладения нормативным, учебным и научным материалом по данной дисциплине в процессе его формирования как квалифицированного специалиста.
Результатом данного исследования должен стать самостоятельно написанный логически последовательный и аргументированный текст, составляющий содержание курсовой работы.
Защита курсовой работы имеет своей целью выработку речевых и ораторских навыков профессионального общения, развитие их мировоззрения.

Сроки выполнения и предоставления работы на рецензирование

  	Курсовая работа  выполняется во 2 семестре  учебного года и должна быть представлена в деканат для рецензирования в соответствии с утвержденным учебным планом.
 	Для оказания научной и методической помощи в выполнении курсовой работы за учебными группами закрепляются преподаватели,, к которым следует обращаться по любому вопросу, возникшему в ходе написания работы.

Требования к объему и оформлению работы

 	Курсовая работа выполняется на стандартных листах белой бумаги формата А-4. Текст располагается на одной стороне листа. На каждой странице, за исключением титульного листа и плана работы должен стоять ее номер. Поля по краям листа должны соответствовать следующим значениям: 30 мм с левой стороны, 10 мм с правой стороны, 20 мм сверху и снизу. Выполнение курсовой работы в школьной тетради не допускается. Рекомендуется выполнять курсовую работу на компьютере (текстовый редактор Microsoft Word: размер шрифта - 14, междустрочный интервал - полуторный) и распечатывать на принтере. Объем работы должен составлять 25 - 30 страниц. Допускается представление работы в рукописном варианте, но при этом объем работы должен составлять не менее 40 страниц рукописного текста. Каждый раздел работы (глава, параграф) должен начинаться с новой страницы. Текст работы обязательно должен содержать постраничные сноски на использовавшуюся литературу. Структура работы должна иметь следующие обязательные компоненты:
· титульный лист; 
· план работы;
· введение;
· основная  часть, состоящая из 2-4 глав (главы могут быть поделены на параграфы);
· заключение; 
· список использованной литературы.
	  Курсовая работа в обязательном порядке должна содержать сноски с указанием автора и названия работы, которую слушатель использовал, года ее издания, издательства (сноски должны быть расположены постранично).
 	Грубое нарушение или невыполнение указанных формальных требований является основанием для возвращения курсовой работы для повторного выполнения.

Порядок выполнения курсовой работы

1.	Выбор темы: при выборе темы курсовой работы следует учитывать, что написание тремя или более обучающимися одной учебной группы работы по одной и той же теме считается недопустимым. 
2.	Консультации научного руководителя
Научный руководитель закрепляется из числа преподавательского состава техникума и осуществляет консультации на всех этапах выполнения курсовой работы:
1. он оказывает помощь в выборе темы исследования;
2. помогает в составлении и корректировке плана (оглавления);
3. систематически проводит в установленное заранее время консультации;
4. контролирует ход выполнения работы;
5. пишет на представленную к проверке курсовую работу отзыв;
6. в качестве научного руководителя принимает защиту курсовой работы.
          3.	Сбор и изучение материала: подготовка к выполнению курсовой работы предполагает подробное и глубокое изучение максимально возможного количества научной литературы имеющейся по данной теме. Подборка и анализ источников один из наиболее трудоемких этапов работы и является началом постоянного совершенствования профессиональной деятельности будущих юристов. Использование при написании работы только учебников исключает возможность допуска курсовой работы к защите. Обязательным условием при подготовке работы является использование местной или опубликованной статистической информации, что будет способствовать: 
- обоснованию актуальности темы;
- позволит все теоретические выводы и предложения, сделанные автором по ходу работы, аргументировать примерами из практики. 
Данный этап выполнения курсовой работы предполагает самостоятельный поиск и изучение слушателем нормативного, учебного и научного материала, на основе которого будет построено содержание работы. Рекомендуется подбирать в первую очередь литературу за последние 3-5 лет, поскольку в ней отражены последние научные достижения по данной проблеме, современное законодательство.
	4.	Составление плана: после изучения подобранной литературы составляется план курсовой работы, который должен отразить и обеспечить логичность, последовательность и полноту изложения ее содержания.  План должен включать в себя 2-4 вопроса, отражающих основные разделы темы и образовывающих ее логически стройную структуру. В план включаются - введение, где излагается замысел автора, цель и задачи работы, обосновывается актуальность избранной темы и заключение, в котором подводятся итоги и делаются выводы о проделанной работе. 
 5.         Работа с источниками. Основные методы исследования
Характер и объем изучения и обобщения материалов юридической практики определяются темой и направленностью курсовой работы, ее структурой и планом.
Систематизация изученных материалов, их правильное и уместное использование, выделение главного и не включение второстепенного материала в содержание работы зависят от правильного выбора методики исследования.
     		Основными научными методами исследования являются метод анализа и синтеза. Анализ позволяет сложное явление или понятие представить в виде отдельных взаимосвязанных между собой элементов. Синтез же позволяет сравнивать систему, явление, когда отдельным элементам придаются количественные показатели и они рассматриваются в едином целом, Это дает возможность автору курсовой работы сделать правильные собственные оценки рассматриваемым явлениям, что очень ценно в курсовой работе.
                  6.	    Написание курсовой работы: данный этап  является литературной  частью работы студента, требующей от него навыков научного и вместе с тем доходчивого изложения той информации, которую ему удалось собрать и обработать. 	Недопустимо написание курсовой работы сводить только к набору цитат из различных источников или переписыванию учебников. Цитирование необходимо для того, чтобы внести ясность в существо исследуемой проблемы, показать точки зрения по тому или иному сложному уголовно-правовому положению, сослаться на научный авторитет, соблюдая при этом чувство меры. При цитировании недопустимы искажения и неточности, нарушающие авторскую мысль. Каждую цитату следует сопроводить указанием на источник, в котором она содержится (сноску).
 	Работа должна быть самостоятельной, соответствовать плану и нести печать индивидуальности автора, что может выражаться в манере изложения, стиле и языке. В раскрытии содержания темы важно учитывать особенности каждого раздела работы
Так, например, во введении обосновывается актуальность темы, определяется цель курсовой работы и ее основные задачи, методология проблемы, дается характеристика используемых источников и литературы Объем введения 2-3 страницы.
Основная часть курсовой работы должна состоять из обзорной части, где излагается процесс исследования (хронология) и содержательной, в которой отражается методика исследования, достигнутые результаты и выводы. Все вспомогательные материалы (таблицы, схемы и т.д.) оформляются в приложении. В конце каждой главы (раздела) формируются краткие выводы. Объем основной части 13-20 машинописных страниц.
В заключении автор курсовой работы подводит итог проведенного исследования, обобщенно излагает выводы по основным проблемам, формулирует практические предложения. Объем заключения 2-4 страницы. 
Введение, каждая глава, Заключение начинаются отдельной страницей (кроме параграфов). В тексте курсовой работы обязательно воспроизводится наименование глав (параграфов), которые пишутся заглавными буквами.
Список использованных источников и литературы должен включать источники и литературу, которые использовал студент в ходе подготовки и написания курсовой работы, и составлять не менее 15 наименований. 



	Защита курсовой работы

  	Оформленная курсовая работа сдается автором преподавателю для рецензирования. Получив рецензию и курсовую работу с отметкой о допуске к защите, обучающийся должен проработать замечания и быть готовым дать необходимые по ним пояснения.
  	В ходе защиты слушателю следует указать на цели исследования, кратко изложить содержание исследования, рассказать о работе над источниками, сформулировать основные выводы о работе.
 	Дифференцированная оценка за работу выставляется после ее защиты в зависимости от качества содержания, оформления и результатов защиты.                 	При получении неудовлетворительной оценки по результатам защиты студент выполняет работу по новой теме или перерабатывает прежнюю в сроки, устанавливаемые администрацией техникума.
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